

استغای دسته جمعی در دانشگاه شریف

اعضای شورای صنفی استادان دانشگاه شریف، از جمله دبیر این شورا، به صورت جمعی استعفادادند. به گزارش برترین‌ها، این حرکت جمعی که در عمل منجر به انحلال این شورا شد، در آستانه سالگرد حمله به دانشگاه شریف در تاریخ دهم مهر ماه ۱۴۰۱، صورت گرفت. وحید کریمی، استاد دانشکده فیزیک و دبیر کانون صنفی استادان دانشگاه شریف، با انتشار نامه‌ای دلیل تصمیم خود را «احضار توسط یک نهاد خارج از دانشگاه» اعلام کرد.



پلمب دو کتابفروشی دیگر در تهران

دو کتابفروشی در تهران به نام «کتاب‌دی» و «کتاب‌خانه» پلمب شدند. کتابفروشی دی در صفحه اینستاگرام خود نوشت که این کتابفروشی «تا اطلاع ثانوی» تعطیل است. مدیران این کتابفروشی در پاسخ به پرسش‌های کاربران درباره دلیل این تعطیلی نوشتند: «متأسفانه پلمب شدیم». همزمان کتابفروشی «کتاب‌خانه» نیز گزارش داد که پلمب این مکان را تأیید کرد و در صفحه اینستاگرام خود نوشت: «تا اطلاع بعدی پلمب هستیم».



مرگ ۳۰ نفر در حوادث رانندگی پایتخت در نیمه اول امسال

رئیس پلیس راهور تهران گفت: در نیمه نخست امسال، نزدیک ۳۰۰ نفر در حوادث رانندگی در پایتخت فوت شدند. به گزارش ایسنا، ابوالفضل موسوی پور افزود: حدود ۶۰ درصد تصادفات منجر به فوت در بزرگراه‌ها رخ داده است و ۳۹ درصد این گونه تصادفات مربوط به عابران پیاده و ۵۴ درصد مربوط به موتورسیکلت‌سواران است و همچنین ۵۵ درصد تصادفات منجر به فوت در تهران در طول شب اتفاق افتاده است. به گفته او پلیس راهور، طرح شکار ابا هدف تشدید برخورد با تخلفات حادثه‌ساز رانندگی در طول شب اجرا کرده است.



۱۳ هزار کلاس درس هنوز معلم ندارد

یک عضو کمیسیون آموزش مجلس گفت: در شرایطی که یک هفته از شروع آغاز سال تحصیلی جدید می‌گذرد بیش از ۱۳ هزار کلاس درس معلم ندارد. به گزارش ایسنا، محمد وحیدی در تذکری اظهار کرد: این کمبود در شرایطی است که قانون اجازه استفاده از معلمان بازنشسته را داده، اما بازنشستگان استقبال نمی‌کنند چون پاداش دو سال گذشته‌شان را نگرفته‌اند.



پیگیری ساماندهی مهاجران افغانستانی در کمیسیون امنیت ملی مجلس

عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس گفت: طبق آخرین وضعیتی که ما از روند حضور مهاجران افغانستانی در ایران در کمیسیون امنیت ملی بررسی کردیم خوشبختانه این حساسیت در وزارت کشور و وزارت خانه‌های امنیتی وجود دارد. به گزارش ایسنا، فداحسین مالکی افزود: بحث ساماندهی شان به صورت جدی پیگیری می‌شود، نکته مهم این است که انتظار داریم بین دستگاه‌های ذی‌ربط هماهنگی بیشتری به وجود بیاید که ما یک سیاست واحدی را در این موضوع داشته باشیم تا تکراری مردم بر طرف شود.



دلایل رسوب و انباشت کارت‌های ملی هوشمند

رئیس سازمان ثبت احوال گفت: رسوب بسیاری از کارت‌های ملی هوشمند به دلیل مراجعه نکردن متقاضی به دفاتر پیشخوان دولت است. به گزارش ایرنا، هاشم کارگر افزود: یکی از دلایل این است که پیامک دریافت کارت ملی هوشمند توسط متقاضی دریافت نمی‌شود و بر همین اساس هم متقاضی از صدور کارت خود مطلع نمی‌شود. دلیل دیگر این است که متقاضی فوت شده یا رسید در دست دارد و برای گرفتن کارت صادر شده خود تعلل می‌کند. به گفته او پیگیری وضعیت درخواست صدور کارت ملی هوشمند از طریق کدستوری ۰۹۶۰۴۰۰۰۰۰۰۰۰ و از طریق سامانه توسط متقاضی فراهم است.



کورنگی مزمن قوانین نسبت به چشم‌انداز تیره سالمندی

در برنامه هفتم توسعه هم ردی از توجه به سالمندان دیده نمی‌شود



سعیده علیپور

«جمعیت ایران رسماً در مسیر سالخوردگی است.» نخستین گزاره‌ای که از این جمله استنتاج می‌شود، این است که باید فکری به حال سالمندان کرد. اما جالب است بدانید که در حوزه سالمندی نه قانونی تصویب شده است و نه حتی در برنامه هفتم توسعه ردی از توجه به آن دیده می‌شود.

در چند سال اخیر موجی از نگرانی در میان مقامات بلندپایه کشور در خصوص پیر شدن جمعیت شکل گرفته است. این ابراز نگرانی و برخط کردن مسئولان برای پیگیری این ماجرا در نتیجه آمارهای بود که می‌گفت؛ ایران تا ۲۰ سال آینده به یکی از کشورهای پیر جهان تبدیل خواهد شد و نسبت جمعیت سالمند، طی حدود ۲۰ سال دیگر، از ۱۰ درصد به ۲۰ درصد می‌رسد. اما این سکه‌ی دو رو، از نظر سیاستگذاران کشور تنها یک روی قابل اعتنا دارد؛ آن هم کاهش نرخ زاد و ولد است. به طوری که آنها در چند سال اخیر تمام قوای خود را بر تخصیص بودجه، تصویب قوانین حمایتی از خانواده، اعطای مشوق‌هایی نظیر وام، زمین و ... متمرکز کردند تا شهروندان را به فرزندآوری ترغیب کنند یا حتی با ایجاد ممنوعیت‌هایی در حوزه پیشگیری و غربالگری، افراد را به سمت تولد نوزادان ناخواسته سوق دهند. در پی‌ها که نه تنها در آمارها اثری از این ترغیب دیده نشد، که رقم‌های رسمی و غیررسمی سقط‌جنین نیز هر روز نگران‌کننده‌تر از قبل رخ‌نشان داد.

اما روی دیگر این سکه که به وضوح از نظر سیاستگذاران نادیده گرفته می‌شود؛ امر واقع این روزهای جامعه ایران است؛ پیر شدن جمعیت و رهاشدگی قشر سالمند. از صندوق‌های بازنشستگی در معرض خطر ورشکستگی بگیرد تا جمعیت قابل توجه سالمندانی که زیر چتر هیچ بیمه‌ای نیستند. از فقر سالمندان تا کاستی‌های فراوان در حوزه خدمات سلامت سالمندی و ... که هر کدام هر چند در جامعه امروز بالندگی مدارا و خوشبینی و صبر از نوع مورد انتظار و اعظان نماز جمعه، قابل اغماض به نظر می‌رسد، اما بارش انفجاری جمعیت سالمندی در دهه‌های آینده و عدم تغییر زیرساخت‌ها در این حوزه، به اصلی‌ترین ابر بحران آتی کشور تبدیل خواهد بود. رویه‌ای که با وجود عدم تصویب قانونی در خصوص آن، دورنمای مطلوبی هم نمی‌توان برای آن

متصور شد، مگر اینکه مجلس‌نشینان روزی به خود بیایند و به سیاق طرح‌ها و لوائح ضربتی چون صیانت از فضای مجازی و صیانت از جوانی جمعیت و صیانت از حجاب و غیر ذلک، فکری هم به حال این ابر بحران واقعی و در شرف وقوع کنند.

بیش از ۵۰ درصد سالمندان در آمد و مستمندی ندارند

بر اساس آمار ارائه شده از سوی دبیرخانه شورای ملی سالمندان و مرکز آمار ایران، بیش از ۱۰ درصد جمعیت فعلی کشور سالمندان هستند؛ چیزی حدود ۹ میلیون نفر. البته این رقم طبق پیش‌بینی‌های صورت گرفته در سال‌های آینده رشد

قابل توجهی خواهد داشت؛ به طوری که بر اساس برآوردهای صورت گرفته تا سال ۲۰۵۰ به ازای هر سه نفر، یک نفر بالای ۶۰ سال خواهد بود. رقمی که نشان می‌دهد ایران برای جلوگیری از بروز بحران در آینده سالمندی باید برنامه‌های جدی در پیش بگیرد.

این رویه با پا به سن گذاشتن متولدین اوایل انقلاب و نیازمندی آنها به خدمات درمانی و رفاهی بیشتر از همیشه هم رخ‌نشان خواهد داد. در این میان جمعیت سالمندی در کشور طی دهه‌های آینده در حالی رشد می‌کند که به تحلیل صاحب‌نظران حوزه سالمندی همین حالا هم سالمندان از وضعیت چندان مطلوبی برخوردار نیستند. نگاهی به وضعیت صندوق‌های بازنشستگی، بیمه‌ها در مانی، و وضعیت اقتصادی، مسکن و ... هم این ادعا را تأیید می‌کند.

در حال حاضر چیزی بیش از ۵۰ درصد از افراد سالمند زیر چتر بیمه‌های بازنشستگی نیستند و ۲۰ درصدی که تحت حمایت کمیته‌امداد قرار دارند، حقوقی مکفی نمی‌گیرند. از سوی دیگر همین حالا هم بیش از ۶۰ درصد منابع بیمه‌ای کشور برای بازنشستگان هزینه می‌شود که با یک محاسبه سرانگشتی مشخص خواهد شد که با دو یا سه برابر شدن جمعیت سالمندان بیمه‌های بازنشستگی و در مانی به چاله ورشکستگی خواهند افتاد. اتفاقی که بحران‌های فعلی جامعه امروز، در برابر آن، موارد کوچکی خواهد بود.

با وجود عدم تصویب قانونی در حوزه سالمندی، دورنمای مطلوبی هم نمی‌توان برای رفاه و سلامت سالمندان آینده ایران متصور شد، مگر اینکه مجلس‌نشینان روزی به خود بیایند و به سیاق طرح‌ها و لوائح ضربتی چون صیانت از فضای مجازی و صیانت از جوانی جمعیت و صیانت از حجاب و غیر ذلک، فکری هم به حال این ابر بحران واقعی و در شرف وقوع کنند

و درصد کمتری از آنها نیز به دلیل طلاق تنها زندگی می‌کنند. این افراد به واسطه تنهایی، کمتر حمایت می‌شوند و درصدی از آنها منبع درآمدی هم ندارند.

تنها ۲۳ متخصص طب سالمندی داریم

بر اساس استانداردهای جهانی اکنون در کشور به ۲۳ متخصص طب سالمندی نیاز داریم ولی تنها ۲۳ متخصص داریم که همه این افراد هم در رشته تخصصی خود مشغول به فعالیت نیستند. احمد دلبری، رئیس انجمن علمی طب سالمندی ایران با اشاره به این کمبود متخصص، به ایسنا گفت: «اکنون ۹۰ درصد سالمندان در کشور ما یک بیماری، ۷۰ درصد ۲ بیماری و ۵۰ درصد ۳ بیماری و بیشتر دارند و ما با پیشگیری می‌توانیم تعداد این بیماری‌ها را کم کنیم یا یکسری از آنها را به تعویق اندازیم؛ اما متأسفانه به عنوان کارشناس، عزمی در این کار نمی‌بینم».

به گفته او موضوع سالمندی در کشور ما غیر قابل پیش‌بینی نبوده و نیست که نتوان فکری برای آن کرد.

بحران توانبخشی سالمندان در راه ایران

علاوه بر او معاون بهداشت، درمان و توانبخشی هلال احمر هم هشدار داد که اگر تدابیر مناسب اتخاذ نشود در سال‌های آینده دچار بحران عرضه در

در حال حاضر بیش از ۵۰ درصد از افراد سالمند زیر چتر بیمه‌های بازنشستگی نیستند و ۲۰ درصدی که تحت حمایت کمیته‌امداد قرار دارند، حقوقی مکفی نمی‌گیرند. این شرایط را تا سه برابر جمعیت سالمند اسفناک‌تر از امروز خواهد شد

بخش خدمات توانبخشی به سالمندان خواهیم شد. به گزارش فارس، پیمان نامدار، ظرفیت توانبخشی در ایران را مناسب با رشد پیرسالی در کشور ندانست و گفت: «با افزایش پیری جمعیت در ایران، اقدامات بسیاری در زمینه توانبخشی سالمندان لازم است که نیاز به حمایت و یژه دولت و حاکمیت دارد».

بلا تکلیفی «قانون جامع حمایت از حقوق سالمندان»

در حالی که لایحه جامع حمایت از حقوق سالمندان سالهاست به مجلس ارائه شده؛ عملاً هیچ اقدام جدی در این خصوص انجام نشده است. حسام‌الدین علامه، پژوهشگر حوزه سالمندی و رئیس سابق دبیرخانه شورای ملی سالمندان در این باره می‌گوید: «متأسفانه ما برای افراد بازنشسته هیچ برنامه‌ای نداریم در صورتی که کشورهای توسعه‌یافته که سالهاست با پدیده سالمندی مواجهند و پنجره جمعیتی آن‌ها عمدتاً بسته است و نیروی کار و مولد کمتری هم دارند با استفاده از نیروی بازنشستگان و سالمندان اشتغال اقتصاد خرد و محله محور را تقویت کرده‌اند».

تغییر برای زاد و ولد و افزایش جمعیت، در حالی است که کمتر مسئول و سیاستگذاری در کشور به عاقبت کودکانی می‌اندیشد که در نتیجه این تقلاها، زاده خواهند شد. اتفاقی که به نظر می‌رسد برای کودکانی افتاد که در سالیان اول انقلاب چشم به جهان گشودند و پنجره جمعیت کشور را رو به توسعه‌ای باز کردند که نشکفته، خشکید. آنها سال‌ها در جنگ و محرومیت و مشکلات به امید پیشرفت کشور تقلا کردند، اما حال در نتیجه سیاست‌های اعمال شده، این جمعیت در آستانه سالمندی، افق مطلوبی را پیش روی خود نمی‌بیند. شاید دقیقاً برای همین است که می‌توان به سیاستگذاران توصیه کرد بیش از کودکان زاده نشده، فکری به حال فرزندان زاده شده این سرزمین کنید.



ابزاری را استفاده کرد که جنبه بازدارندگی روحی، روانی و اخلاقی داشته باشد. در غیر این صورت، همانطور که اشاره کردیم، به نظر می‌رسد که افزایش جرم‌ها منتهی به نوعی نافرمانی مدنی و حتی بی‌نظمی در جامعه خواهد شد. به نظر می‌رسد لازم است مجلس، در بخش جرم‌انگاری عفاف و حجاب، کمی تجدید نظر انجام دهد. این قانون با فراز و نشیب‌هایی که داشته همچنان جای بحث دارد. این که ما تعدادی از مردم را مجرم تصور کرده و بعد هم بخواهیم این افراد مجازات کنیم، به نظر چندان بازدارنده به نظر نمی‌رسد و ممکن است از سوی جامعه با چالش‌هایی جدی روبه‌رو شود».

وی افزود: «به نظر می‌رسد می‌توان برخی محرومیت‌ها را در قانون اعمال کرد، محدودیت‌هایی که اتفاقاً باید در تضاد با آزادی‌های شهروندی باشد. به طور کلی، معتقدم این طرح تفاوت خاصی با طرح ممنوعیت ماهوار ندارد. یعنی چنین قانونی وجود دارد، اما کمتر شهروندی رعایت می‌کند. هم اکنون، بسیاری از شهروندان از ماهواره در خانه‌های خود استفاده می‌کنند. در نتیجه این نوع قوانین، به مرور زمان بیشتر جنبه تزئینی پیدای می‌کنند تا تضمینی».

واکنش یک فعال اصولگرا به پیشنهاد جرم ۲۴ میلیونی جلیل محبی برای افراد بی‌حجاب:

جریمه‌های سنگین هم بازدارندگی ندارد

تا یک میلیارد در سال جریمه نقدی، ممنوعیت خروج از کشور و ممنوعیت از کار محکوم می‌شود. این موضوع پرسش‌هایی را ایجاد می‌کند؛ جمله این که آیا افزایش جریمه‌های نقدی در لایحه حجاب و عفاف می‌تواند متضمن کاهش بی‌حجابی باشد و چنین طرحی تا چه حد در فرهنگ‌سازی ریشه‌ای موثر خواهد بود؟ حسین کنعانی مقدم، فعال سیاسی اصولگرا در گفتگو با فرارو به این پرسش‌ها پاسخ داده است: جریمه‌های نقدی سنگین بی‌حجابی اثربخشی ندارد. حسین کنعانی مقدم به فرارو گفت: «جریمه یا مجرم کردن افراد از حقوق شهروندی آنان به‌علاوه اقداماتی که انجام می‌دهند، قطعاً باید متناسب با جرم باشد. این در حالی است که هم اکنون جریمه‌هایی را در کشور داریم که چندان متناسب با جرم نیست و در نتیجه اثربخشی ندارد. در خصوص بحث حجاب نیز نمی‌توان با افزایش نرخ جریمه‌ها، بازدارندگی بی‌حجابی را ایجاد کرد. معتقدم بالا بردن رقم جریمه، به شکلی که خارج از عرف و سرسام آور باشد نه تنها بازدارندگی لازم بر خوردار نیست، بلکه می‌تواند منجر به نوعی نافرمانی مدنی شود. وی افزود: «اگر بی‌حجابی تبدیل به شکلی جدید از نافرمانی مدنی شود، دیگر نمی‌توان کار خاصی کرد و در واقع در چنین شرایطی باید از صحت تائب جریمه تعیین شود، هیچ تضمینی هم وجود ندارد که جریمه‌ها پرداخت شود. سپس انتظار می‌رود شخصی که جریمه پرداخت نمی‌کند زندانی شود. آیم می‌توان چند میلیون نفر را در زمره مجرم قرار داد و زندانی کرد؟ چنین رفتاری از حاکمیت است. آیم می‌تواند از آزادی‌های شهروندی را برای احاد ملت، آزاد قرار داده است».

این فعال سیاسی اصولگرا گفت: «به نظر می‌رسد به جای جریمه‌های نقدی باید واکنش یک فعال اصولگرا به پیشنهاد جرم ۲۴ میلیونی جلیل محبی برای افراد بی‌حجاب: پس از آن که نمایندگان مجلس شورای اسلامی چهارشنبه، ۲۹ شهریور در مورد لایحه یک‌فوریتی «حمایت از فرهنگ عفاف و حجاب» با آرای ۳۰۰ رأی مثبت ۳ ساله این لایحه موافقت کردند، منتقدان و موافقان این لایحه در خصوص قابلیت اجرای برخی بخش‌های این لایحه اظهار نظر کرده‌اند.

به گزارش فرارو، جلیل محبی، عضو مرکز پژوهش‌ها و دبیر اسبق ستاد امر به معروف و نهی از منکر گفته است: «در لایحه‌ای که دولت داده بود، جریمه‌های نقدی پایین بودند، شامی توانید چرتکه بیندازید و بگویید که پول این بدحجابی را می‌دهم. یک تا سه میلیون حدود این جریمه‌ها بود، ولی وقتی ۲۴ میلیون تومان بشود همه جرائم‌ها جمع شوند، این بازدارندگی جدی‌تر خواهد شد، یعنی اگر دو عکس در روز گرفته شود، دو جریمه حساب می‌شود و اگر شمالی و دومی را ببرد به پنجمی که برسد مجازات حبس دارد و نمی‌توانی سبک زندگی‌ات را بر اساس آن قرار بدهی».

محبی که از طراحان اصلی لایحه عفاف و حجاب است در بخشی دیگر از سخنان خود می‌گوید: «ماندنبال این هستیم که تنش از بین برود. چیزی که نوشته شده این است که من می‌خواهم امر به معروف کنم، اگر بخواهم پر خاش‌کنم باید جزای نقدی بدهم. من با رفیق و مدارا می‌گویم، اگر شما جواب تند بدهی و فریاد بزنی، باید جزای نقدی بدهی. توهین و افترا که همین الان هم مجازات دارد».

بر اساس این مصوبات که با تأیید شورای نگهبان «قانون عفاف و حجاب» خواهد بود، هر شخص حقیقی یا حقوقی که هر شکل «هر تکب ترویج یا تبلیغ برهنگی، بی‌عفتی، بی‌حجابی یا بد پوششی یا کشف حجاب» شود، چه در فضای عمومی چه در فضای مجازی یا در رسانه‌ها حتی رسانه‌های خارجی، به پنج تاده سال زندان و